



中共中央、国务院印发《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》 加快建设中国特色社会主义教育强国

新华社北京1月19日电 近日,中共中央、国务院印发了《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》(以下简称《纲要》),面向到2035年建成教育强国目标,对加快建设教育强国作出全面系统部署。

《纲要》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,强调坚持教育优先发展,全面贯彻党的教育方针,坚定不移走中国特色社会主义教育发展道路,坚持社会主义办学方向,全面把握教育的政治属性、人民属性、战略属性,落实立德树人根本任务,为党育人、为国育才,全面服务中国式现代化建设,扎根中国大地办教育,加快建设高质量教育体系,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,加快建设具有强大思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力中国特色社会主义教育强国,为建设社会主义现代化强国、全面推进

进中华民族伟大复兴提供有力支撑。

《纲要》提出,要坚持党对教育事业的全面领导,突出促进公平、提高质量,强化战略引领、支撑发展,深化改革创新、协同融合,坚持自信、胸怀天下,正确处理支撑国家战略和满足民生需求、知识学习和全面发展、培养人才和满足社会需要、规范有序和激发活力、扎根中国大地和借鉴国际经验的关系,全面构建固本铸魂的思想政治教育体系、公平优质的基础教育体系、自强卓越的高等教育体系、产教融合的职业教育体系、泛在可及的终身教育体系、创新牵引的科技支撑体系、素质精良的教师队伍体系、开放互鉴的国际合作体系,实现由大到强的系统跃升。《纲要》明确了到2027年和2035年的主要目标,部署了9个方面重点任务:塑造立德树人新格局,培养担当民族复兴大任的时代新人;办强办优基础教育,夯实全面提升国民素质战略基点;增强高等教育综合实力,打造战略引领力量;培育壮大国家战略科技力量,有力支撑高水平

科技自立自强;加快建设现代职业教育体系,培养大国工匠、能工巧匠、高技能人才;建设学习型社会,以教育数字化开辟发展新赛道、塑造发展新优势;建设高素质专业化教师队伍,筑牢教育强国根基;深化教育综合改革,激发教育发展活力;完善教育对外开放战略策略,建设具有全球影响力的重要教育中心。

《纲要》要求,建设教育强国,必须完善党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的教育领导体制。全面推进各级各类学校党的建设,维护教育系统政治安全与和谐稳定。充分发挥中央教育工作领导小组统筹协调、整体推进、督促落实作用,推动解决教育强国建设中的重大问题,加强教育强国建设的监测评价。各级党委和政府要切实扛起教育强国建设的政治责任,把推进教育强国建设纳入重要议事日程,结合实际抓好贯彻落实。要营造全社会共同关心支持教育强国建设的良好环境,健全学校家庭社会协同育人机制,形成建设教育强国强大合力。

以高质量审计监督护航绿色高质量发展 ——市审计局获评全国审计机关先进集体工作纪实

时间的画卷,总是在砥砺前行中铺展;精彩的华章,总是在接续奋斗里书写。

回首一年,莆田市审计机关完成审计项目52个,党委政府主要领导对重要审计成果作出批示13次,提出审计建议172条,促进被审计单位健全完善规章制度105项……一组组数据,凝聚着全市审计机关围绕服务中心服务大局的丰硕成果,也是我市推进审计管理体制改革,以高质量审计监督护航绿色高质量发展的具体实践。2024年,市审计局被评为五年一届的全国审计机关先进集体。

积极探索: 审计管理体制改革的“莆田实践”

“党对审计工作的领导更加细化实化,审计项目计划、审计成果、审计重大事项等都要通过审计委员会会议审议,审计监督合力不断增强,权威性、震慑力也明显增强。这对审计质量、审计人员的业务素质提出了更高的要求。”亲身经历审计管理体制改革变化的企业科科长卢碧媛深有感触地说道。

2018年12月,莆田市委审计委员会成立。

市审计局同时承担市委审计办的工作职责,从此踏上了谋划和推动全面加强党对审计工作的领导的探索之旅、变革之旅。

建立健全委员会运行机制是审计管理体制改革的基础性工作。市委审计委员会先后研究出台了工作规则、重大事项监督督办办法、县区党委审计委员会请示报告制度等7份规范化文件,构筑横向协同、纵向贯通的“审计一盘棋”工作格局,为统筹推进全市审计工作搭起了“四梁八柱”。

“审”的是国计民生,“计”的是百姓福祉,加强顶层设计,至关重要。市委审计委员会研究出台了推进高质量审计的若干措施,成为新时代莆田审计发展的指导性文件。聚焦审计监督重点领域、薄弱环节,生态司法与审计衔接机制的意见、国有企业审计监督、内部审计管理等5份规范性文件陆续出台。

向市委审计委员会请示报告重大事项,是加强党对审计工作的关键。当时没有现成的模式可以遵循。

2022年8月,一场地方党委审计委员会运行情况调研座谈会召开。

“经过几年的探索实践,市委审计委员会会议一年三

次的模式基本上固定下来了。年初以审议年度项目计划及工作要点为主题,年中以审议审计工作报告为主题,年底以审议审计整改综合报告为主题,形成一个完整的重大事项报告闭环……”莆田市在会上汇报的做法,让与会领导同志眼前一亮。

向市委审计委员会领导动态报告最新审计成果,是区别于会议集中审议的日常报告。2024年,市委审计办增设了反映综合性、系统性重要问题的《审计专题报告》、反映单项重要问题的《审计重要信息》两个报告载体,与前几年一直沿用的《审计要情专报》共同构成了多层次、立体式的日常报告体系。

“人大监督审计整改一年比一年更深入,效果更明显。去年10月、11月,市人大常委会预算工委会同市审计局、被审单位多次前往整改现场视察,一些历史遗留问题得到破解。比如,市公交集团几起资产权属纠纷就是通过人大监督得到有效解决。”市审计局财金科年轻干部欧阳城介绍说。

这是市委审计委员会成员单位履行职责的一个缩影。

(下转第4版)

突破8000万吨! 我市港口吞吐量去年增幅全省第一

本报讯 (全媒体记者 郑已东)记者市发改委获悉,莆田港口2024年吞吐量完成8136万吨,首次突破8000万吨,同比增长12.33%,增幅稳居全省第一。

去年以来,全市上下聚焦“一二三四”工作部署,结合国家重大政策和全省产业布局,编制《莆田市港产城联动发展规划》,出台《打造莆田亿吨大港建设国内一流港口行动方案》,全面提升港口服务水平,全力推进“亿吨大港”建设,我市港口在基础设施能级、智慧建设、招商引资等方面均实现“新突破”。

港口基础设施扩能提级。我市坚持靠前服务,建立项目跟踪协调、服务保障机制,工作人员下沉一线,帮助协调兴化港区涵江1—3号泊位及进港航道等临港项目有关问题;推动国投湄洲湾煤炭码头二期3号堆场、莆头5—6号泊位、东吴4—6号泊位、罗屿13—15号泊位等4个项目实现开工;涵江1—3号泊位通过填海竣工验收,莆头3—4号泊位完成交工验收,石门澳11号泊位顺利首航,创码头开工数近3年最多。

我市各港口深化数字赋能,提“智”增效效果显著。国投湄洲湾港口投用全国首台铁路装车楼自动牵引车,实现煤炭海铁联运自动化装载;罗屿作业区实施散货码头智能化改造工程,实现斗轮机作业、干散货装船远程操作;秀屿港口、莆头港口建成智能化卡口监管

岁末年初,我市各大港口生产繁忙。图为近日,一艘满载煤炭的货轮,停靠在石门澳作业区。

全媒体记者 陈斌 摄



系统,实现进出港车辆自动放行等,并与涉港部门联网共享信息。

与此同时,我市各港口不断拓展海、陆双向腹地,强化揽货辐射能力,增强自身竞争力。莆田市港口高质量发

展工作专班正式成立,下设招商揽货组,通过多元策略承揽挖掘货源,加强港口对外开放合作,加大腹地货源的揽货力度。目前,已与抚州市交通局签订“飞地港”合作协议,开辟“东吴—新

余”煤炭新通道;已承接江西新余火电厂二期、江西抚州大唐火电厂一期二期、浙能富兴等火电厂煤炭货源,与江西中物宝特物流公司签订合作框架协议,港口货源持续多样化发展。

戴龙成深入实地督导检查
优化牢服务安全供给线

本报讯 (全媒体记者 傅梅香)1月18日,市长戴龙成带队深入荔城区、城厢区,调研督导节前市场保供、安全生产、重点项目等工作,并协调解决企业堵点、难点问题。

戴龙成来到万达广场,实地检查商场、超市的消防安全、食品安全、市场保供、节日促销活动等情况,并强调,要压实压实安全责任,落实落细各项防范措施,完善各类应急预案,确保人民群众度过一个平安欢乐祥和的新春佳节。要加强民生商品供应,落实好食品安全责任,丰富商品和服务供给,保障好百姓“粮袋子”“菜篮子”,营造安定祥和的节日氛围。

戴龙成还先后实地察看凤达祥和楼酒店、城厢区德濠智能制造产业园项目、荔城区黄石镇艺境天下大师城等,察看项目推进情况,现场协调解决具体问题。他强调,要围绕既定时间节点和目标任务,强化要素保障,以创新的方式、精准的措施,全力破解堵点难点问题,推动项目早建成、早投产、早见效。要围绕项目建设做好服务保障,深入项目一线,主动靠前服务,真正与企业家想在一起、站在一起、干在一起,用心用力拼出项目建设加速度。

送上关怀 传递温暖 市领导走访慰问一线职工

本报讯 (全媒体记者 朱建婷)1月17日,市委常委、统战部部长、市总工会主席黄珍耀先后前往福建腾晖工艺有限公司、莆田文化创意产业园、市环境集团、才子集团开展走访慰问活动,向奋战在一线的环卫工人、项目工地建设工人和企业职工送去党和政府的亲切关怀和新春的美好祝福,感谢他们过去一年在经济社会发展中作出贡献,鼓励大家继续在各自的岗位上发光发热。

黄珍耀强调,各级工会组织要加强人文关怀,关注和关心一线职工的工作和生活,落深落细落实关心关爱职工各项举措,积极提供更多帮助和支持,以实际行动让每一位职工都能感受到工会组织的关怀与温暖,为加快建设绿色高质量发展先行市凝聚合力。

沿着木兰溪看莆田 我市举办美术写生创作作品展览

本报讯 (全媒体记者 吴桂勇 文/图)1月17日,“沿着木兰溪看莆田”美术写生创作作品展览在市群众艺术馆举行。

2024年是习近平总书记亲自擘画推动木兰溪治理25周年。本次活动由市委宣传部指导,市文学艺术界联合会、市文化和旅游局联合主办,共展出中国画作品88幅,展览至2月16日结束。

(下转第2版)

清风润莆田 传递正能量

本报讯 连日来,涵江区新县镇党员群众自发组织道路修缮,施工火热(如图)。

该项目是新县镇东北部大贤、大所、文笔等6个村7000多名群众出行必经路,可联通大洋乡和福清市。然而,路段年久失修,道路狭窄、破损坑洼,晴天颠簸扬尘,雨天泥泞不堪,给村民出行及农业生产造成不便。

大贤村、大所村、文笔村通过邻里议事,确定众筹修路的方案。该路段全程7公里,三个村通过党支部联建方式成立筹备组,在微信群、集镇街头LED显示屏倡议募捐,共筹集近300万元捐款,保障项目顺利推进。

据悉,项目预计在春节前竣工通车,缓解群众出行难题,为共建和美乡村添光增彩。(戴志雄 文/图)



新闻热线 114 或 2233580 奖励 2200 元

莆田网: <http://www.ptxw.com>
莆田新闻微信公众号: ptw0594

地址: 莆田市荔城区荔园中路662号
邮编: 351100 传真: 2691779

广告热线 2691145
发行热线 2692002

本版责编: 吴双双
本版美编: 许志挺

总编室 2691147
办公室 2696602